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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [
. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)

. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése,
- az 6sszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmaodja,
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszdagi),
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa,
- tagadoszo egybeirasa,
- azly-jtévesztese.)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanul6 altal elért dsszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valaszelemek-
tol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra a rész-
letes megoldési utmutatoban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is meg-
jelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizésa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatdrozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hidnyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A Kerettantervekben szerepld személyek, topografiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal értékelhetok.

Az egyszeri, rovid feladatok osszpontszamat a feladatlap utolsé oldalin az
osszesité tablazat megfelelo rovataiba be kell irni:
- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve az I. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
- ha ez az oOsszpontszim tértszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) az 1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.

Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 hosszi feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo6 feladatnak kiillonb6z6 korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdrom feladatot oldott meg a tanulo, de helytelentil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az 6sszpontszdm kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a valasz-
tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien valasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszami megoldott feladattol indulva, a jo vélasztds szabalyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztadsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
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amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien valasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezO szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegérteés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szdoveges feladatok értekelése a javitokules felhasznaldsaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzéajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutato a feladatmegértés pontozasahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai €s kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miiveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e Iényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbodl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo6 a problémat teljes kortien megértette €s helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, Iényegre tord. A forrasok felhaszndlasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megéallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes kortien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrasokat, de nem tesz Iényegi megallapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitéast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomod része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes kortien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.
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4—6 pont akkor adhato, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette €s helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta
a forrdsokat, de nem tesz lényegi megallapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolédo miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldd (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilondsképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendelodik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javi-
tasban a miiveletek ¢€s a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢ldaul: rovid fela-
datok esetében a Tajékozodas térben és idoben, a Szaknyelv alkalmazasa és a Forrasok hasz-
nalata szempontokra, illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idoben és
a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra csak 0 vagy 2 vagy 4 pont adhatd.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolddik, akkor a koztiik
1év6 szoros Osszefiiggés miatt bizonyos pontszamok nem adhatok (példaul: rovid feladatok-
nal az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhat6 1 €s 4 pont, a hossza
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 5 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltardasa szempontra nem adhato 1 és 6 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az alab-
biakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozdsa
2 pont akkor adhat6, ha a hozza tartozd, a vizsgaz6 altal elért tartalmi pontszam magas
(az elérhetd maximalis tartalmi pontszdm tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgdzo legalabb 1 pontot elért, és
a valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (pl.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jo valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdl allnak: id6- és térmeghataro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatds) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a va-
lasz, akkor 1 pontot, ha mindkettdt, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasoknal és kovetkeztetéseknél — masfajta j6 kom-
binécio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetOség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas j6 tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa
2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriillményekre stb.), vala-
mint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kovetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az ese-
ményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatd, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzObb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal
2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazés értelmes mondatokbodl allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.
1 pont akkor adhatd, ha t6bb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirdsi hiba van benne.
0 pont akkor adhato, ha a megoldés csupan szavakbol 4ll6 vazlat, nincsenek benne 6ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszi) feladatoknal
7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4—-6 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitdsa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhato, ha a szoveg értelmes mondatokbol all, de a szoveg rosszul szer-
kesztett, aranytalan, hidnyos (pl. a bevezetés, targyalds, befejezés koziil valamelyik
hianyzik).

A szdveg megallapitasai leegyszertsitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibakat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghataro-
zott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen megkezdett
gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a rovid
feladatoknal kb. 2—3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse 4t az értékelési szempontsor mintéjat!
. Ellendrizze a vizsgazoé feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanuld dolgozatat!

[, T SO 'S T NS T

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az 6sszpontszamot, és az osztoszam (2) segitségével szamitsa 4t vizsga-
pontta!
7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért osszesitett vizsgapontszamot, majd
irja be a feladatlap utolsé oldalan az 6sszesito tablazat megfelel6 rovataiba:
- ha ez az oOsszpontszim egész szam, akkor az Osszesen rovatba, majd
megismételve a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba is;
- ha ez az oOsszpontszim tortszam, akkor az Osszesen rovatba, majd a
matematika szabalyai szerint egész szamra kerekitve (pl. 23,5 pont kerekitve
24 pont) a I1. Elért pontszam egész szamra kerekitve rovatba!

I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az 1. és a II. 6sszetevdben elért (egész szamra kerekitett) pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényld feladat

Szempontok Elérheté | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszl vélaszt igényld feladat

Elérhet | Elért

Szempontok
pont
Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1. Okori gorog miivészet (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) Zeusz

b) Oliimpia / Olympia (Nem fogadhato el: Olimpia.)

¢) Pheidiasz

d) Athén

2. Iszlam vallas (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

a) zsido (vallds), kereszténység / keresztény (vallas) (A vdlaszok forditott sorrendben is
elfogadhatok)

b) Mohamed

¢) Jézus Isten fia / Jézus az egyik isteni személy / Szenthdromsag (4 helyes vdlasz mas
megfogalmazasban is elfogadhato)

3. Kozépkori magyar gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) kapuado

b) (jobbagy)telek / porta

¢) (arany)forint

d) Karoly Rébert / 1. Kéroly

4. Angol alkotmanyos monarchia (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)

Allitas Igaz | Hamis
a) A felsdhdzban a papsdg és nemesség jelent meg személyesen, mig az X
alséhazban a polgarsag valasztott képviseldi iiltek.
b) Fokozatosan kialakult a parlamentaris kormanyzas; a kirdly a parlamenti X
tobbség vezetdjét nevezte ki miniszterelnoknek.
¢) A parlament szabalyozta az allami jovedelmeket, és engedélyezte a X
fegyveres erdk feldllitasat, ezéltal ellendrizte a végrehajtd hatalmat.
d) A kiraly személyében az allami és egyhazi hatalom 6sszefonddott, ezért a X
papsag megodrizte kivaltsdgait (pl. Onallo igazsagszolgaltatds, egyhdzi
vagyon).

5. Mohacsi csata (Elemenként 1 pont, sszesen 4 pont.)

a) Oszman Birodalom / Toérok Birodalom / oszman(ok) / torok(ok)

b) (I. vagy II.) Szulejman

¢) II. Lajos

d) nehézlovassag / pancélos lovassag / lovagok (Elfogadhato még: lovassag.)

6. Felvilagosodas (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

Fogalom Pont sorszama
a) népfelség elve 3.
b) hatalmi dgak elvalasztasanak elve 16.
¢) tarsadalmi szerz6dés 2.
d) lelkiismereti szabadsag 10.

7. Kossuth programja (Osszesen 4 pont.)

a) 2. (0,5 pont)

b) latin (1 pont)

¢) A magyar lett az allamnyelv. (Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.) (1 pont)
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d)

1. A magéanéletben megengedhetdnek tartotta. (Mads, tartalmilag azonos valasz is
elfogadhato.) (0,5 pont)

2. A kozéletben elutasitotta vagy Elutasitotta, hogy az orszdgnak tobb hivatalos nyelve is
legyen. (Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.) (0,5 pont)

e) 6. (0,5 pont)

8. A nok helyzete (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) No6tt a munkat vallalé nék ardnya / szdma vagy Sokan vaéllaltak munkét (hadi)ipari
tizemekben. (Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.)

b) A férfiak koziil sokan a frontokon harcoltak vagy Novelni kellett a (hadi)ipari termelést.
(Mas, tartalmilag hasonlo valasz is elfogadhato.)

¢) valasztojog vagy szavazati jog

9. Magyar Kkiilpolitika az 1920-as években (Elemenként 1 pont, dsszesen 4 pont.)
a) Szerb—Horvat-Szlovén Kiralysag vagy Jugoszlavia

b) Olaszorszag vagy Olasz Kiralysag

¢) Ausztria

d) Szovjetuni6 vagy Szovjet-Oroszorszag

10. Rékosi-korszak (Osszesen 3 pont.)

a) C, D (4 valaszok forditott sorrendben is elfogadhatoak.) (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 1
pont.)

b) Ezzel lehet megalapozni a jovobeli fellendiilést vagy A fejlodés érdekében takarékossagra
van sziikség. (Mas, tartalmilag hasonlo valasz is elfogadhato.) (1 pont)

¢) tervgazdalkodas / tervgazdasag / tervutasitasos rendszer (1 pont)

11. Fejlodo orszagok (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

a) Az orszag teriiletének legnagyobb része terméketlen (sivatag) vagy Mezbgazdasagi
miuvelésre alkalmas teriiletek szinte kizarolag a Nilus volgyében vannak. (Mas, tartalmilag
azonos valasz is elfogadhato.)

b) A népességrobbanassal vagy A népesség gyorsabban nd, mint a megmiivelhetd tertiilet.
(Mas, tartalmilag azonos valasz is elfogadhato.)

¢)B

12. Nemzeti és etnikai kisebbségek (Osszesen 4 pont.)

a) 7. vagy 12. (0,5 pont)

b) 17. (0,5 pont.)

¢) 7. (0,5 pont)

d) 4. (0,5 pont.)

e) cigany (vagy roma), német, szlovak, horvat, roman, ukran, szerb, szlovén, lengyel, gorog,
bolgar, ruszin, Oormény (A felsoroltak koziil barmelyik négy, barmilyen sorrendben
elfogadhato.) (Elemenként 0,5 pont.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Kozépkori mezégazdasag (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazd alapvetéen a foldmivelésben az

ezredfordulo tajan lezajlott valtozasokat mutatja be.
A valasz a forrds felhasznalasaval Iényegi

Osszefiiggéseket tar fel (pl. a foldmiivelési modszerek, 0-4
eszkozok  fejlddésének  hatdsa a  demografiai
viszonyokra).

Tajékozodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és

és idében id6ben elhelyezi. 0—4

T Rogziti, hogy a valtozasok az ezredfordulo tajan vagy | [nem
a kozépkorban zajlottak, és utal arra, hogy Nyugat- | adhaté:
Eur6pabol (az egykori Frank Birodalom teriiletérdl) | 1¢s3l

indultak ki.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04

T Szakszerien hasznalja a kovetkezO 4altalanos és a([l'llgz,r

konkrét tortenelmi fogalmakat: pl. mezégazdasag, fold, | | 3]
népesség, nyomasos gazdalkodas.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdz6 beépiti valaszaba a forrasban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti, hogy elterjedt a (két-, harom)nyomasos
gazdalkodas, ¢és ismerteti ennek muikodését (a 0-4

foldteriilet egy részét évrdl évre valtogatva pihentették, a([l';lea'::,)_
masik részét bevetették) vagy tesz egy megallapitast a | | 3]'
jelentdségével kapcsolatban (pl. nétt a megmiivelt
tertilet, lassabban meriilt ki a fold, nagyobb
szervezettséget igényelt).

Eseményeket alakito | M A vizsgdzé bemutatja a foldmiivelésben lezajlott
tényezok feltarasa technikai valtozésokat, ¢és ravilagit demografiai
hatasukra.

T Rogziti, hogy elterjedt a nehézeke hasznalata, és
megallapitja ennek jelentéségét (pl. mélyebben
felszantotta a talajt, keményebb talaj felszantdsara is
alkalmas  volt) vagy megnevezi ennek egy| (_g

kovetkezményét (pl. lovak alkalmazisa a szantasndl, | [nem
sziigyham haszndlata, patkolas terjedése, hosszu | adhaté:
parcellak kialakitasa). Lés 4]

T Rogziti, hogy a népesség ndvekedett, és megallapitja,
hogyan fliggott ez Ossze a foldmiivelésben lezajlott
valtozasokkal (pl. 6sztonozte a fejlédést, a novekvo
terméshozam /  egyenletesebbé  valé  termelés
kovetkezménye volt) vagy ez eldfeltétele és
kovetkezménye is a leirt folyamatoknak.

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan fel-

nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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14. Nacizmus (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a fajelmélet szerepét mutatja be

a néci ideologiaban.
A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi | 0—4
Osszefliggéseket tar fel (pl. emberi ,fajok” kozti
értékkiilonbség, ,,fajok harca”).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben ¢és
és idoben idében elhelyezi. 0—4
T Rogziti, hogy a nacik (Hitler) 1933-ban jutottak | [nem
hatalomra Németorszagban vagy a fajelmélet érvényre | adhaté:
jutdsa a nemzetiszocialista Németorszaghoz kotddik | 1€s 3l
(1933-1945).

Szaknyelv M A vizsgazod helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezé altalanos és a([;;g::,)_

konkrét torténelmi  fogalmakat: pl. propaganda, | | 3]
nemzetiszocializmus, fajelmélet, antiszemitizmus.
Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszdba a forrdsban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti a kép valamelyik 1ényegi elemét (pl. fekete
borli zenész majomszerli vonasai, David-csillag), és 04
ezzel kapcsolatban lényegi megallapitést tesz (pl. a| [mem
, . It , , o adhato:
nacik alacsonyabb rendiinek tartottdk a szines borlieket | | 3]
/ a zsidosagot, a ,,fajok” kozti kiilonbségeket biologiai
eltérésekkel magyaraztdk, a nacik blinds zenének
tartottak a jazzt).
Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja a fajelmélet szerepét a naci
tényezok feltarasa ideologidban, és feltarja ennek Gsszetevdit.
T Rogziti, hogy a nacik az emberiséget kiilonbozd
értékli ,,fajokra” osztottdk fel, és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. a fajelmélet valojaban
altudomdny, a german / az arja faj a legmagasabb
rendli, a zsidéosdgot ,parazita fajnak” / a

legveszélyesebb ellenfélnek tartottak, al 0-6
»szocidldarwinizmus”  Osszefiiggést feltételezett az | [nem
allatvilag és az emberi tarsadalom térvényei kozott). adhato:

T Rogziti, hogy a nacik szerint a viligban a fajok | 1¢és4l
kozott harc dul, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. kultirateremtésre csak a
magasabb rendi fajok képesek, a masodik vilaghabora
is a fajok habortja, a szovetségesek fajilag alacsonyabb
rendiiek, a zsidosag all a németellenes erék mogott, a
kiilonboz6 fajoknak kiilonbozd tarsadalmi szerepet

szantak).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Erdély (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetéen az Erdélyi Fejedelemség rendi
nemzeteit mutatja be.
A valasz a forrds felhasznalasaval lényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a rendi nemzetek
kivaltsadgos csoportok és nem etnikumok).
Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és
és idoben idében elhelyezi. 0—4
T Rogziti, hogy az 6nalld Erdélyi Fejedelemség a XVI- |  [nem
XVII. szdzadban 4&llt fenn / a rendi kivaltsdgok | adhaté:
Erdélyben egészen 1848-ig megmaradtak, illetve | 1¢s3]
utalhat Erdély f6ldrajzi elhelyezkedésére.
Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerien hasznilja a kovetkezé 4ltalanos és a([illlli::l('):
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. rend, szasz, szekely, | | 3
kivaltsag.
Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasban talalhatod
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.
T Rogziti a székelyek kivaltsagait (adomentesség és
katonaskodas), ¢és ezzel kapcsolatban 1ényegi 0-4
megallapitast tesz (pl. feladatuk a keleti hatar védelme ac[ll;g:]é-
volt,  kivaltsagaikat  kiizdelmek  aran  sikertilt | | & 3]'
megorizniiik, kivaltsagaik a nemességhez hasonlo
kollektiv jogokat biztositottak nekik, helyzetiik mar
archaikusnak szamitott).
Eseményeket alakité | M A vizsgdz6 bemutatja az Erdélyi Fejedelemség rendi
tényezok feltarasa nemzeteit, és feltarja ezek etnikai hatterét.
T Rogziti, hogy az Erdélyi Fejedelemségben harom
rendi nemzet, a magyar, a székely €s a szdsz létezett, és
kivaltsagaikkal kapcsolatban 1ényegi megallapitast tesz
(pl. csak a kivaltsagos rétegek voltak a rendi nemzetek | (_g
tagjai, teriileti autonomiaval birtak, részt vettek az | [nem
orszaggytlésen). adhaté:
T Rogziti, hogy a rendi nemzetek nem estek egybe az | 1¢és4]
etnikumokkal / nyelvi kozosségekkel, és megallapitja a
rendi nemzetek nyelvi hatterét: a magyar és székely
nemzet magyar nyelvi, a szasz pedig német nyelvii volt
vagy megallapitja, hogy a roman nyelvii lakossag nem
alkotott rendi nemzetet.
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl 4ll, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség ¢épitett. A valasz nem tartalmaz stulyos nyelvhelyességi | 02
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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16. Allamalapitas (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetdéen a kereszténység terjesztésének

szerepét és az egyhazszervezet kialakitdsat ismerteti a
magyar allamalapits soran.

A vélasz lényegre tor6en mutatja be a magyar
egyhazszervezet sajatossagait.

Az elemzés feltarja, hogy a kereszténységnek alapvetd | 0-8
szerepe volt a kirdlyi hatalom, az eurdpai mintajh
tarsadalom és az 0j szokdsrend kialakitdsaban.

A vizsgdzd valaszdban felhaszndlja, értelmezi a
forrasokat,  azokbdl  lényeges  megallapitasokat,
kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy I (Szent) Istvin 997-1038 kozdtt | Inem.
uralkodott vagy 1000/1001 fordulojan koronaztak | 7 « 3]'
Magyarorszag kiralyava.

M A vizsgazo helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 0-4
T Szakszeriien hasznalja a kovetkezé altalanos és konkrét a([illlli::l('):
fogalmakat: pl. keresztény, egyhaz, plspok, tized, | ;4 3]
kiralysag, kolostor.

M A vizsgaz6 beépiti valaszaba a forrasokban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beldliik.

T Rogziti a torvény tartalmat (pénzbiintetés és vezeklés
gyilkossag esetén), ¢és ezzel kapcsolatban Iényegi
megallapitast tesz (pl. egyhazi és vilagi biintetés is van,
kiilonbséget tesz a tettes tarsadalmi helyzete alapjan,
vérbosszu-ellenes torvény). 0-8
T Rogziti a  tizedfizetés  kotelezettségét, €s| [nem
megmagyarazza annak tartalmat (a termény egytizede az | adhaté:
egyhazat illeti). Lés 5]
T Rogziti, hogy a kép a kiralyi part templomépitének /
egyhazalapitonak abrazolja, és ezzel kapcsolatban 1ényegi
megallapitast tesz (pl. az uralkodd az egyhaz legf6bb
adomanyozoja, keresztény kirdlykép, Gizella szerepe a
nyugati mintak atvételében, Istvan személyes keresztény
meggy0zddése).

M A vizsgazd bemutatja a kereszténység terjedésének a
szerepét az allamalapitasban, és feltarja az egyhéazalapitas
folyamatat.

T Rogziti, hogy a keresztényseg felvetele és az | (.19
allamalapitas Géza ¢és 1. Istvan miive volt, és ezzel | [nem
kapcsolatban Iényegi megallapitast tesz (pl. a kiralyi | adhaté:
hatalmat az egyhaz legitimélja, megjelentek a keresztény | 1¢és6l
/ nyugati hatalmi  jelvények, a Német-romai
Csaszarsadggal valo békét is eldsegitette, a papasaggal
valo kapcsolatfelvétel / koronakérés a nyugati /

Tajékozodas térben
és idében

Szaknyelv
alkalmazasa

Forrasok
hasznalata

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa
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keresztény vilagba val6 beilleszkedés szandékat jelzi).

T Rogziti, hogy az egyhdzalapitds az allamalapitas
szerves része, €s ezzel kapcsolatban 1ényegi megallapitast
tesz (pl. tiz egyhdzmegye / plispokség alapitdsa, onallo
érsekség szervezése, fliggetlen magyar egyhdzszervezet,
plébaniahaldzat kiépitése).

T Rogziti a kereszténység felvételének valamelyik
kulturalis osszetevdjét (pl. kolostorok alapitdsa, latin
nyelvli irdsbeliség megjelenése), és ezzel kapcsolatban
lényegi megallapitast tesz (pl. beilleszkedés a
nyugati/keresztény kultarkérbe / Eurdpaba, az elsd
magyarorszagi  irdsos  forrasok = megjelenése, a
kereszténység eldtti kultira hattérbe szorulasa, iskolak
megjelenése) vagy rogziti a keresztény szokdsok /
szabalyok megjelenését a torvényekben, és bemutatja
valamelyik  konkrét torvényt (pl. tiz falunkénti
templomépités, vasarnapi munkatilalom, kotelezd
templomba jaras).

T Onall6 ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s aldtdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vilagosak és egy-

Megszerkesztettség, | a
nyelvhelyesség értelmiick. . o
Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifej-
tését szolgalja. 0-8
A vizsgdz6 megallapitasai arnyalt elemzokészségrol
tantskodnak.
A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
17. Szatmari béke (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgazo alapvetden a szatmari békét mutatja be.
A vélasz a forrds felhaszndldsdval lényegi
Osszefiiggéseket tar fel (pl. a békeszerzddésben foglalt | 0—4
jogok Dbiztositottdk az orszdg birodalmon beliili
Onalldsagat).
Téajékozodas térben | M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és
és id6ben idében elhelyezi. 04
T Rogziti, hogy a szatmari békét 1711-ben kototték, és a([il;g:l():
utal arra, hogy Magyarorszdg a Habsburg Birodalom | ;| 3]
része volt.
Szaknyelv M A vizsgazé helyesen alkalmazza az éltalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerfien hasznalja a kovetkezd altaldnos és a([;l‘;':‘(r
konkrét torténelmi fogalmakat: pl. szabadsagharc, béke, | | 3]'
orszaggyllés, kuruc.
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Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasban taldlhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit a forrds alapjan legalabb kettét a
békeszerzodésben  szerepld  jogok  kozil  (pl.
vallasgyakorldsra vonatkoz6 torvények tiszteletben 04
tartdsa, orszaggyiilések tartdsa, kivaltsagok és a([il;g:l(r
szabadsagjogok meglrzése, orszagos méltosagok | 4 3]'
viselése), ¢és tesz egy ¢érdemi megallapitist ezzel
kapcsolatban (pl. fennmaradt a rendi dualizmus,

megerdsitették a rendi jogokat, helyreallt a rendi

alkotmany).
Eseményeket alakité | M A vizsgazd bemutatja a békeszerzddés tartalmat, és
tényezok feltarasa feltarja a békekotés eldzményeit, koriilményeit.

T Rogziti, hogy a szatmari béke a Rékoczi-
szabadsagharcot zarta le, ¢és tesz egy megallapitast a
békekotésre vonatkozoan (pl. az udvar és a magyar
rendek kompromisszumot kotottek, a kuruc sereg
katonailag vereséget szenvedett, a szabadsagharc
résztvevoi kegyelmet kaptak, II. Rakoczi Ferenc 0-6
ellenezte a békekotést). a([i';g:‘é:
T Rogziti, hogy Magyarorszag a birodalmon belil | | 4]
0nallé maradt, és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. kudarcot vallottak az udvarnak az
egységes birodalom kialakitasara iranyuld torekvései,
az udvar lemondott a [nyilt] abszolutista torekvéseirdl,
Magyarorszag elkeriilte Csehorszag sorsat, a rendeknek
le kellett mondaniuk a kordbban  kikidltott

fliggetlenségrol).
Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan fel-
nyelvhelyesség épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi | 0-2
vagy helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
18. Budapest fejlédése (hosszu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A Vi;sgézé alapvetéen Budapest dualizmus kori fejlodését
mutatja be.
Ismerteti Budapest fejlodésének legfontosabb jellemzdit.
Révilagit a fejlodés mozgatorugoira, jelentdségére. 0-8
A vizsgazd valaszédban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.
Taickozéda M A vizsgazo a torténelmi eseményeket térben és idében
ajékozodas

elhelyezi. 0-4
T Rogziti, hogy dualizmus koranak az 1867 és 1918 kozotti ag;;':‘é_
idészakot nevezziik, €s tisztaban van azzal, hogy Budapest | | 4 3]'

Magyarorszag févarosa volt.

térben és idoben
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Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen alkalmazza az altalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.

T Szakszertien hasznalja a kdvetkezo altalanos és torténelmi
fogalmakat pl. varos, népesség / lakossag, kozlekedés, ipar.

0-4
[nem
adhato:
1és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhatd
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le bel6lik.

T Rogzit egy adatot Budapest népességének valtozasara
vonatkozoan a forrds alapjan (pl. tobb mint haromszorosara
nétt, a budapesti lakossag aranya az orszag lakossagan beliil
ndétt) és tesz egy érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl.
gyorsabban nétt a fovaros lakossdga, mint az orszagé,
jelentds volt a bevandorlas a févarosba).

T Rogzit egyet a tablazat adataibol kiolvashatdé 1ényegi
valtozasok koziil (pl. magyarosodas tortént, a kizarolag
németiil beszélok szama jelentdsen csokkent), és megemliti
ennek egy okat (pl. asszimilacid, a bevandorlok tobbsége
magyar anyanyelvii volt) vagy megallapitja, hogy jellemz6
maradt a tobbnyelviiség.

T Rogziti, hogy elindult a villamoskozlekedés / kiépiilt a
tomegkozlekedés, és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. ezt a varos teriiletének / a lakossagnak a
novekedése tette indokoltta, felgyorsult a kozlekedés, modern
kozlekedési eszkozok jelentek meg).

0-8
[nem
adhaté:
1 és 5]

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgéz6 bemutatja Budapest fejlddésének legfontosabb
mozzanatait, és feltarja a valtozasok jelentdségét.

T Rogziti, hogy egyesitették Pestet, Budat és Obudat, és tesz
egy megallapitdst Budapest nemzetkozi jelentdségével
kapcsolatban (pl. eurdpai viszonylatban is gyorsan fejlodott,
a korszak végén Europa tiz legnagyobb varosa kozé tartozott,
vilagvarossa valt) vagy Budapest kozlekedési jelentdségével
kapcsolatban (pl. centralis elhelyezkedés).

T Rogziti, hogy a korszakban jelentds (koz)épitkezések
zajlottak, ¢és legalabb két példat (pl. Parlament, Matyas-
templom, Budai Vdrkastély, Opera, Sugarut, rakpartok,
hidak) vagy tesz egy érdemi megéllapitast az épitkezésekkel
kapcsolatban  (pl. tervszerlien zajlottak, a Fdvarosi
Ko6zmunkak Tanacsa iranyitotta, a millenniumi tinnepségek is
0sztonoztek).

T Rogziti, hogy iparosodas =zajlott (pl. ipari tizemek
létesitése, ipari negyedek kiépiilése), és tesz egy érdemi
megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. a fovaros volt az orszag
gazdasagi kozpontja, itt miikodott a feldolgozoipar jelentds
része, a fejlodést az ipari forradalom 6sztonodzte) vagy rogziti
a modern ¢életforma néhany jelenségét (pl. kavéhazak, mozik,
autok, daruhazak, tomegkultira) és tesz egy érdemi
megallapitdst ezzel kapcsolatban (pl. elsddlegesen a
fovarosban terjedtek el, 0sszefliggtek a polgarosodassal).

T Onallé ismereteivel, helyes megéllapitdsaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

0-10
[nem
adhato:
1és 6]
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Megszerkesz- A kifejtés mondatokbol 4ll, a mondatok vilagosak és egyér-
tettség, telmiek. G
. Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
nyelvhelyesség ‘1
szolgalja. 0-8
A vizsgazd megallapitasai arnyalt elemzékészségrol tants-
kodnak.
A vélasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
19. Trianon (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés A vizsgéaz6 alapvetOen a trianoni béke hatasat mutatja

be a magyar iparra.
A vélasz a forrds felhasznaldsaval Iényegi | 04
Osszefiiggéseket tar fel (pl. nyersanyagforrasok ¢és
feldolgozoipar elvéalasztisa, piacsziikiilés).

Tajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és
és idoben idében elhelyezi. 0—4
T Rogziti, hogy a trianoni békét 1920. junius 4-én irtdk | [nem
ala, ¢és Magyarorszag elvesztette  teriiletének | adhaté:
kétharmadat vagy r0gziti a  konkrét teriileti | 1¢és3]

veszteségeket.
Szaknyelv M A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos, illetve
alkalmazasa a témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat. 04
T Szakszerien hasznilja a kovetkezé 4ltalanos és a([il;g:lé:

konkrét torténelmi fogalmakat: pl. ipar, piac, allam, | | 3
védovam, kiilkereskedelem.

Forrasok hasznalata | M A vizsgdzo beépiti valaszaba a forrasban talalhatod
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogziti az ipari termelés valamely valtozasat (pl.
nehézipari agazatokban visszaesés, textiliparban ¢és| (_4

energiatermelésben bdviilés), és ezzel kapcsolatban | [nem

lényegi megallapitast tesz (pl. 6sszességében gazdasagi | adhato:
visszaesés kovetkezett be, a nehézipari visszaesés a | 1¢s3]
nyersanyag lel6helyek elcsatolasanak kovetkezménye, a
textiliparnak jot tett a szuverenitds, az energiaipar
modern agazat).

Eseményeket alakité | M A vizsgazd bemutatja a trianoni béke ipari
tényezok feltarasa vonatkozasait, és feltarja hatasukat.

T Rogziti, hogy a trianoni békeszerzodéssel fontos
nyersanyagforrasok vesztek el Magyarorszag szdmara,
¢s ezzel kapcsolatban lényegi megallapitast tesz (pl. ez 0-6

elsésorban a nehézipart sujtotta, ehhez képest a([il;g:::’)-
tulméretezett volt a feldolgozoipar). 1 és 4]'
T Rogziti, hogy a hatarhuzas kovetkeztében nehezebbé
valt az értékesités, és megnevezi ennek valamelyik okat
(pl. vasuthalozat szétzilalasa, teriilet-elcsatolasok miatt
szlikebb felvevdpiac, az utddallamok protekcionizmusa
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/  védovamjai, a Monarchia gazdasagi egysége
felbomlott).

nyelvhelyesség

Megszerkesztettség, | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan fel-

épitett. A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi
vagy helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

20. Rendszervaltas

(hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladat-
megértés

A vizsgéazo alapvetden a rendszervaltast mutatja be.

Ismerteti a rendszervaltds 1989 &6sze és 1990 tavasza kozt
tortént legfontosabb eseményeit.

Ravilagit arra, hogy demokratikus atalakulasra keriilt sor.

A vizsgazd valaszaban felhaszndlja, értelmezi a forrasokat,
azokbol lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket
fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas
térben és
idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a koztarsasagot 1989. oktober 23-an
kialtottak ki, az elsé szabad valasztdsokra pedig 1990-ben
keriilt sor. Utal arra, hogy Magyarorszagon a rendszervaltasig
szovjet seregek allomésoztak vagy az orszdg a partallam
id6szakaban a szovjet tomb tagja volt.

0-4
[nem
adhaté:
1 és 3]

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen alkalmazza az 4ltalanos, illetve a
témahoz kapcsolddo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és torténelmi
fogalmakat pl. partallam / diktatara, demokracia /
demokratikus rendszer, ellenzék, part, rendszervaltis /
rendszervaltozas, koztarsasag, valasztasok.

0-4
[nem
adhato:
1 és 3]

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd beépiti valaszdba a forrdsokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le beloliik.

T Rogzit egy fontos tényt az Ellenzéki Kerekasztalrdl a forras
alapjan  (pl.  ellenzéki  szervezetek  Osszefogdsanak
koszonhetden jott létre, targyaldsokra kényszeritette az
allampartot) és tesz egy érdemi megallapitast a targyaldsok
eredményére, jelentdségére vonatkozdéan (pl. ezeken
korvonalazédott a demokratikus atalakulds programja, az
atalakulds békés uton valdsulhatott meg).

T Rogziti, hogy 1989 6szén modositottak az alkotmanyt, és
tesz egy ¢érdemi megallapitast a forrdsban szerepld
modositasrol  (pl. megsziintette a part és az allam
Osszefonodasat, véget vetett a partallami rendszernek).

T Rogziti, hogy megkezdddott a szovjet csapatok kivonulasa
Magyarorszagrol, és tesz egy érdemi megallapitast ezzel
kapcsolatban (pl. az orszag visszanyerte fliggetlenségét, a
kivonuldsrol  szovjet-magyar egyezmény sziiletett, a
valtozasok alapvetd oka volt a Szovjetunid meggyengiilése).

0-8
[nem
adhaté:
1és 5]
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M A vizsgdz6 bemutatja a rendszervaltas legfontosabb
eseményeit és feltarja jelentdségiiket.

T Rogziti, hogy kikialtottak a koztarsasagot, és tesz egy
érdemi megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. korabban
népkoztarsasag volt az dllamforma, ezzel vette kezdetét a 3.
koztarsasag idoszaka, az 1956-o0s forradalom kirobbanasanak
évforduldjan keriilt ra sor).

T Rogziti a tobbpartrendszer 1étrejottét vagy az alapvetd
szabadsadgjogok érvényesiilését, ¢és tesz egy érdemi
megallapitast ezzel kapcsolatban (pl. véget ért a diktatara 0-10
1d6szaka, demokratikus rendszer jott létre, a([il;g:l()-
alkotmanymodositassal tették lehetdve, a partok egy része a | g 6].
korabbi ellenzéki mozgalmakbol nétt ki).

T Rogziti, hogy demokratikus / tobbparti valasztasokat
tartottak, ¢és tesz egy érdemi megéllapitdst ennek
eredményével kapcsolatban (pl. az MDF / Antall Jozsef
vezetésével alakult kormany, jobboldali / konzervativ
kormany alakult, a korabbi allampart utédpatja ellenzékbe
szorult).

T Onallo ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

A kifejtés mondatokbol all, a mondatok vildgosak és egyér-
telmtiek.

Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus kifejtését
szolgélja.

A vizsgazd megallapitasai arnyalt elemzokészségrol tanus-
kodnak.

A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy helyes-
irasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

Eseményeket
alakito
tényezok
feltarasa

Megszerkesz-
tettség,
nyelvhelyesség
0-8

A feladatlapon szereplo forrasok (szoveg, kép, tablazat, grafikon) lelohelyei:

1. feladat:
a) www.thegorgeousdaily.com
d) portal.bentonvillek112.org
8. feladat: iwm.org.uk, anglonautes.com
10. feladat: Romsics Ignac: Magyarorszag torténete a XX. szazadban.
Bp. 2003.
11. feladat: Afrika és a Kozel-Kelet foldrajza. Szerk.: Probald Ferenc. Bp. 1996.
13. feladat: Kaposi Jozsef—Szaray Miklos: Feladatgylijtemény az 0 torténelem
érettségihez. Szobeli. Bp. 2005.
14. feladat: danajohnhill.com
16. feladat: hu.wikipedia.org
18. feladat: Budapest torténete IV. Szerk.: Voros Karoly. Bp. 1978.
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